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3. สื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์

1. แก้โจทย์ปัญหาการบวก โจทย์ปัญหาการลบ    
จากสถานการณ์ที่มีค าว่าน้อยกว่า

2. แก้ปัญหาได้
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วันนี้บีขายน้ ามะนาวได้ 250 แก้ว ขายน้ ามะพร้าวได้ 320 แก้ว 
วันนี้บีขายน้ ามะนาวได้น้อยกว่าน้ ามะพร้าวกี่แก้ว



น้ ามะพร้าว                            320 

น้ ามะนาว                      250 



วันนี้บีขายน้ ามะนาวได้ 250 แก้ว ขายน้ ามะพร้าวได้ 320 แก้ว 
วันนี้บีขายน้ ามะนาวได้น้อยกว่าน้ ามะพร้าวกี่แก้ว



เพราะ จากโจทย์ บีขายน้ ามะนาวได้ 250 แก้ว และขาย
น้ ามะนาวได้น้อยกว่าน้ ามะพร้าว 70 แก้ว

วันนี้บีขายน้ ามะนาวได้ 250 แก้ว ขายน้ ามะพร้าวได้ 320 แก้ว 
วันนี้บีขายน้ ามะนาวได้น้อยกว่าน้ ามะพร้าวกี่แก้ว



น้ ามะนาว                  250

น้ ามะพร้าว                    320



ตอบ

วันนี้บีขายน้ ามะนาวได้ 250 แก้ว ขายน้ ามะพร้าวได้ 320 แก้ว 
วันนี้บีขายน้ ามะนาวได้น้อยกว่าน้ ามะพร้าวกี่แก้ว
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พ่อปลูกมะละกอ  365 ต้น ปลูกกล้วยน้อยกว่ามะละกอ  120 ต้น 
พ่อปลูกกล้วยกี่ต้น



พ่อปลูกมะละกอ  365 ต้น ปลูกกล้วยน้อยกว่ามะละกอ  120 ต้น 
พ่อปลูกกล้วยกี่ต้น

…………….…… ………… ? ……………

……….………… ………… 



พ่อปลูกมะละกอ  365 ต้น ปลูกกล้วยน้อยกว่ามะละกอ  120 ต้น 
พ่อปลูกกล้วยกี่ต้น

365 - 120 = 
365 - 120 = 245



พ่อปลูกมะละกอ  365 ต้น ปลูกกล้วยน้อยกว่ามะละกอ  120 ต้น 
พ่อปลูกกล้วยกี่ต้น

เพราะปลูกกล้วยได้ 245 ต้น ซึ่งน้อยกว่ามะละกอ 
120 ต้น นั่นคือ ปลูกมะละกอได้ 245 + 120 = 365

ซึ่งสอดคล้องกับโจทย์
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k

ร้านผลไม้ขายแอปเปิลได้  228 ลัง ขายแอปเปิลได้น้อยกว่า
ส้มสีทอง 136 ลัง  ร้านผลไม้จะขายส้มสีทองได้กี่ลัง



k

ร้านผลไม้ขายแอปเปิลได้  228 ลัง ขายแอปเปิลได้น้อยกว่า
ส้มสีทอง 136 ลัง  ร้านผลไม้จะขายส้มสีทองได้กี่ลัง

……………. ………… 

……………. ………… ?

……………



k

ร้านผลไม้ขายแอปเปิลได้  228 ลัง ขายแอปเปิลได้น้อยกว่า
ส้มสีทอง 136 ลัง  ร้านผลไม้จะขายส้มสีทองได้กี่ลัง

228 + 136 = 
228 + 136 = 364



k

ร้านผลไม้ขายแอปเปิลได้  228 ลัง ขายแอปเปิลได้น้อยกว่า
ส้มสีทอง 136 ลัง  ร้านผลไม้จะขายส้มสีทองได้กี่ลัง

เพราะ 136 ใกล้เคียง  100  และ 228 + 100 = 328  
ซึ่งใกล้เคียงกับค าตอบ
ดังนั้น 364 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล
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การแก้โจทย์ปัญหา

ท าความเข้าใจปัญหา
(Understand)

หาค าตอบ 
(Solve)

ตรวจสอบค าตอบ
(Check)

วางแผนแก้ปัญหา
(Plan)



แบบฝึกหัด 2.20
สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th



1. อ่านค าส่ังของแบบฝึกหัด 2.20
2. ท าแบบฝึกหัด 2.20

3. ตรวจสอบค าตอบ

1. แจกแบบฝึกหัด 2.20

2. อธิบายค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.20

3. ตรวจสอบความเข้าใจของผู้เรียน

25
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เขียนแสดงแนวคิด ประโยคสัญลักษณ์และหาค าตอบ

เลี้ยง...............  ...............ตัว
275 ตัว

ประโยคสัญลักษณ์................................................................................................................

ตอบ ฟาร์มแห่งนี้เลี้ยงเป็ด....................ตัว

เลี้ยง...............  ...............ตัว

(1) ฟาร์มแห่งหนึ่งเลี้ยงไก่ 750 ตัว เลี้ยงเป็ดน้อยกว่าไก่ 275 ตัว ฟาร์มแห่งนี้เลี้ยงเป็ดกี่ตัว
โจทย์ถาม :

โจทย์บอก :

ฟาร์มแห่งนี้เล้ียงเป็ดกี่ตัว

ฟาร์มแห่งหนึ่งเลี้ยงไก่ 750 ตัว เล้ียงเป็ดน้อยกว่าไก่ 275 ตัว
แนวคิด :



เขียนแสดงแนวคิด ประโยคสัญลักษณ์และหาค าตอบ

(2) ลุงขายต้นเข็มได้ 327 ต้น ขายต้นเข็มได้น้อยกว่าต้นแก้ว 128 ต้น ลุงขายต้นแก้วได้กี่ต้น

...............ขายได้...............ต้น
128 ต้น

ประโยคสัญลักษณ์................................................................................................................

ตอบ ลุงขายต้นแก้วได้....................ต้น

...............ขายได.้..............ต้น

โจทย์ถาม :

โจทย์บอก :

ลุงขายต้นแก้วได้กี่ต้น

ลุงขายต้นเข็มได้ 327 ต้น ขายต้นเข็มได้น้อยกว่าต้นแก้ว 128 ต้น
แนวคิด :



เขียนแสดงแนวคิด ประโยคสัญลักษณ์และหาค าตอบ

(3) แพรมีเงินน้อยกว่าบัว 235 บาท บัวมีเงิน 550 แพรมีเงินกี่บาท

...............มีเงิน...............บาท
235 บาท

ประโยคสัญลักษณ์................................................................................................................

ตอบ แพรมีเงิน....................บาท

...............มีเงิน...............บาท

โจทย์ถาม :

โจทย์บอก :

แพรมีเงินกี่บาท

แพรมีเงินน้อยกว่าบัว 235 บาท บัวมีเงิน 550

แนวคิด :



เขียนแสดงแนวคิด ประโยคสัญลักษณ์และหาค าตอบ

ป้าท าลูกชิ้น...............ได้...............ลูก
..............ลูก

ประโยคสัญลักษณ์................................................................................................................

ตอบ ป้าท าลูกชิ้นปลาได้น้อยกว่าลูกชิ้นกุ้ง....................ลูก

ป้าท าลูกชิ้น...............ได้...............ลูก

(4) ป้าท าลูกชิ้นปลาได้ 365 ลูก ท าลูกชิ้นกุ้งได้ 395 ลูก ป้าท าลูกชิ้นปลาได้น้อยกว่าลูกชิ้นกุ้งกี่ลูก
โจทย์ถาม :

โจทย์บอก :

ป้าท าลูกชิ้นปลาได้น้อยกว่าลูกชิ้นกุ้งกี่ลูก

ป้าท าลูกชิ้นปลาได้ 365 ลูก ท าลูกชิ้นกุ้งได้ 395 ลูก
แนวคิด :



เขียนแสดงแนวคิด ประโยคสัญลักษณ์และหาค าตอบ

(5) แม่ค้าขายกางเกงได้ 346 ตัว ขายกางเกงได้น้อยกว่าเสื้อ 180 ตัว แม่ค้าขายเสื้อได้กี่ตัว

ขาย...............ได้...............ตัว
180 ตัว

ประโยคสัญลักษณ์................................................................................................................

ตอบ แม่ค้าขายเสื้อได.้...................ตัว

ขาย...............ได้...............ตัว

โจทย์ถาม :

โจทย์บอก :

แม่ขายเสื้อได้กี่ตัว

แม่ค้าขายกางเกงได้ 346 ตัว ขายกางเกงได้น้อยกว่าเสื้อ 180 ตัว
แนวคิด :



(6) ป้อมขายน้ าส้มคั้นได้ 126 แก้ว ขายน้ าส้มคั้นได้น้อยกว่าน้ าหวาน 187 แก้ว ป้อมขายน้ าหวานได้กี่แก้ว

ประโยคสัญลักษณ์................................................................................................................

ตอบ ป้อมขายน้ าหวานได้....................แก้ว

โจทย์ถาม :

โจทย์บอก :
แนวคิด :

...........................................................................................

...........................................................................................

เขียนแสดงแนวคิด ประโยคสัญลักษณ์และหาค าตอบ




